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ΤΟ ΣΠΉΛΑΙΟ «ΔΡΑΚΌΤΡΥΠΑ» ΒΡΊΣΚΕΤΑΙ ΣΤΗ ΘΆΣΟ, 200 
μόλις μέτρα βορειοανατολικά του οικισμού της Παναγίας, σε 
μια κατάφυτη πλαγιά προσανατολισμένη προς την παραλία 
της Χρυσής Αμμουδιάς. Η πλαγιά καταλαμβάνεται κυρίως 
από περιβόλια διαμορφωμένα με λιθόκτιστες πεζούλες, 
σήμερα πυκνά δασωμένα λόγω της εγκατάλειψης της καλ-
λιεργητικής δραστηριότητας. Το σπήλαιο αποτελεί γνωστό 
σημείο ενδιαφέροντος στην περιοχή και, ιδιαίτερα κατά τη 
διάρκεια του καλοκαιριού, πολλοί επισκέπτες του νησιού 
αναζητούν και επισκέπτονται τη «Δρακότρυπα».

Πρόκειται για ένα μικρών διαστάσεων σπήλαιο, το συνολι-
κό μήκος του οποίου δεν υπερβαίνει τα 50 μ. και το μέγιστο 
πλάτος τα 10 μ. (εικ. 1). Η είσοδός του είναι σχετικά στενή 
και το «κατώφλι» της βρίσκεται περίπου 1,20 μ. ψηλότερα 
από το δάπεδο του σπηλαίου, μια υψομετρική διαφορά που 
γεφυρώνεται με ήπια κατωφέρεια. Σε ολόκληρη την έκταση 
του σπηλαίου υπάρχουν επιφανειακά διάσπαρτα λείψανα ποι-
κίλων περιόδων, από όστρακα χειροποίητων αγγείων μέχρι 
εφυαλωμένη κεραμική, όπως και λίγα κατάλοιπα σύγχρονων 
δραστηριοτήτων.

Η «Δρακότρυπα» είναι σπήλαιο που δημιουργήθηκε με 
θετικό τρόπο ανάπτυξης. Σε αντίθεση με τα διαλυσιγενή 
σπήλαια, τα οποία σχηματίζονται με τη χημική διάλυση του 
πετρώματος δημιουργώντας κατ’ αυτόν τον τρόπο κοιλότητες 
στον βράχο, η «Δρακότρυπα» δημιουργήθηκε εξαιτίας της 
εντατικής και εκτεταμένης απόθεσης τραβερτινικού υλικού, 
δηλαδή ανθρακικών αλάτων, που σχημάτισαν το εξωτερικό 
τοίχωμά της. Το σπήλαιο ορίζεται μεταξύ ενός κατακόρυφου 
πρανούς μαρμάρου στα δυτικά και των τραβερτινικών απο-
θέσεων στα ανατολικά και σχηματίστηκε όταν νερά υπερκο-
ρεσμένα σε ανθρακικό ασβέστιο έρεαν από το απότομο πρα-
νές μαρμάρου δημιουργώντας έναν καταρράκτη. Εξαιτίας 
χημικών διεργασιών το νερό απέθετε σταδιακά την περίσσια 
ανθρακικού ασβεστίου πάνω σε κλαδιά και στους πεσμένους 
βράχους σχηματίζοντας έτσι το ανατολικό τοίχωμα του σπη-
λαίου. Στο τελικό στάδιο η παροχή νερού του καταρράκτη 
αρχικά μειώθηκε και βαθμιαία έπαψε τελείως.

Το 1972, η Χάιδω Κουκούλη–Χρυσανθάκη, έπειτα από 
ολιγοήμερη ανασκαφική έρευνα1, εντόπισε επιχώσεις της 
Πρώιμης Εποχής του Χαλκού και της Πρώιμης Εποχής του 
Σιδήρου, καθώς και μικρή ποσότητα αρχαϊκής και κλασικής 
κεραμικής σε διαταραγμένες επιχώσεις.

Αρκετές δεκαετίες αργότερα, το 2015, η έρευνα του σπη-
λαίου συνεχίστηκε από την Εφορεία Παλαιοανθρωπολογί-
ας–Σπηλαιολογίας2. Η στρωματογραφική ακολουθία των 
επιχώσεων χαρακτηρίζεται από την εναλλαγή ανθρωπογε-
νών, οργανικών, κλαστικών, αλλά και χημικών ιζημάτων. 
Εκτός, δηλαδή, από τις συνήθεις επιχώσεις που προέκυψαν 
από την αποσάθρωση των πετρωμάτων και από την αποσύν-
θεση και απόθεση οργανικών υλικών, οι χημικές διεργασίες 
στις ειδικές συνθήκες του σπηλαίου έχουν δημιουργήσει και 
νέα υλικά, χημικά ιζήματα που έχουν σχηματίσει επάλληλες 
ασβεστιτικές κρούστες, συχνά σημαντικού πάχους. Οι κρού-
στες αυτές αποτέλεσαν παράγοντα επιβράδυνσης του ρυθμού 
της ανασκαφικής έρευνας, αφού κατά περίπτωση απαιτήθη-
κε ακόμη και η χρήση μηχανικών μέσων για τη θραύση και 
αφαίρεσή τους. Ταυτόχρονα όμως, οριοθετούσαν ορίζοντες 

χρήσης και «σφράγιζαν» παλαιότερες επιχώσεις, καθιστώ-
ντας τες κλειστά, από χρονολογικής άποψης, σύνολα.

Κατά την ανασκαφική έρευνα, διαπιστώθηκε η ύπαρξη 
διαφορετικών χαρακτηριστικών στις επιχώσεις του νότιου 
τμήματος του σπηλαίου, στις επιχώσεις του βόρειου τμήματος 
και σε αυτές του πρανούς που σχηματίζεται από την είσοδο 
έως το επίπεδο του δαπέδου του σπηλαίου.

Στις τομές του νότιου τμήματος ερευνήθηκαν αρχαιολογι-
κές επιχώσεις συνολικού βάθους έως ενός μέτρου. Τα κατώ-
τερα στρώματα αντιστοιχούν σε δύο επάλληλους ορίζοντες 
χρήσης, που χαρακτηρίζονται από τη διασπορά αμιγώς χειρο-
ποίητης κεραμικής, τις συγκεντρώσεις οστών οικόσιτων ζώων 
και οστρέων3, αλλά και την παρουσία καταλοίπων πυρών. 
Η κεραμική δεν φαίνεται να διαφοροποιείται τυπολογικά 
στους δύο ορίζοντες χρήσης (εικ. 3). Περιλαμβάνει φιαλό-
σχημα αγγεία, καθώς επίσης ευρύστομα και κλειστά σχήματα 
για την παρασκευή, αποθήκευση, μεταφορά και κατανάλω-
ση της τροφής. Τα λιγοστά διακοσμημένα παραδείγματα 
ανήκουν, ωστόσο, αποκλειστικά στον κατώτερο ορίζοντα. 
Πρόκειται για αγγεία με διαδοχικές τριγωνικές εμπιέσεις και, 
σπανιότερα, με γραπτή διακόσμηση ερυθρού χρώματος επί 
καστανού βάθους. Ορισμένες από τις κεραμικές ομάδες της 
«Δρακότρυπας», ιδιαίτερα του κατώτερου ορίζοντα, έχουν 
σαφείς ομοιότητες με αντίστοιχες των σπηλαίων «Ατσπάς» 
και «Τρύπες» της Θάσου, που βρίσκονταν σε χρήση κατά τη 
Νεότερη Νεολιθική ΙΙ περίοδο και κατά την Πρώιμη Επο-
χή του Χαλκού4. Η απουσία της γνωστής από τα παραπάνω 
σπήλαια και τις υπαίθριες θέσεις του νησιού διακοσμητικής 
παράδοσης της Νεότερης Νεολιθικής καθιστά πιθανότερη τη 
χρονολόγηση της «Δρακότρυπας» στην Πρώιμη Εποχή του 
Χαλκού. Δεν θα έπρεπε, ωστόσο, να αποκλειστεί ο συσχετι-
σμός της με πολύ όψιμες φάσεις της Νεολιθικής.

Οι ανώτερες επιχώσεις του νότιου τμήματος είναι διαταραγ-
μένες και χαρακτηρίζονται από τη συνύπαρξη χειροποίητης 
και τροχήλατης κεραμικής. Η χειροποίητη κεραμική είναι στο 
σύνολό της ακόσμητη και, σε σύγκριση με εκείνη των κατώτε-
ρων στρωμάτων, φαίνεται να συνδυάζει οψιμότερα χαρακτη-
ριστικά. Μολονότι φαίνεται να ακολουθεί την παράδοση της 
Πρώιμης Εποχής του Χαλκού, η αποσπασματική διατήρηση 
και η απουσία διακοσμητικών στοιχείων δεν επιτρέπουν την 
ένταξή της σε ασφαλές χρονολογικό πλαίσιο. Δεν αποκλείε-
ται να αντιπροσωπεύει περισσότερες της μίας χρονολογικές 
περιόδους, όπως συμβαίνει και με την τροχήλατη κεραμική 
της ίδιας διαταραγμένης επίχωσης. 

Στο βόρειο τμήμα του σπηλαίου, η ανασκαφή μικρής δο-
κιμαστικής τομής έφερε στο φως μια επιφάνεια χρήσης από 
χωμάτινο επιμελημένο δάπεδο με υπόστρωμα λίθων, με μια 
εστία και έναν αποθέτη διατροφικών καταλοίπων, οστών 
ζώων και, κυρίως, θαλάσσιων οστρέων (εικ. 4). Η σχετική 
χρονολόγησή της προκύπτει από τα τυπολογικά και μορφο-
λογικά χαρακτηριστικά των πήλινων σκευών, κυρίως, όμως, 
από την τάση διακόσμησής τους με απλά γραμμικά μοτίβα, 
αποδοσμένα μέσω της γραπτής τεχνικής (με γραφίτη, με κα-
στανό χρώμα επί ερυθρού βάθους) ή με τη χρήση στιλβωτήρα 
(εικ. 5α), η οποία παραπέμπει στη διακοσμητική παράδοση 
των τελευταίων φάσεων της Νεολιθικής, γνωστών από σειρά 
θέσεων, κυρίως της Ανατολικής Μακεδονίας, της Θράκης και 



Ε Φ Ο Ρ Ε Ί Α  Π Α Λ Α Ι Ο Α Ν Θ Ρ Ω Π Ο Λ Ο Γ Ί Α Σ – Σ Π Η Λ Α Ι Ο Λ Ο Γ Ί Α Σ τευχοσ 1 46 Δεκέμβριος 2024 — 5 5

04

03

05

α β
γ

03 
Νότιο τμήμα. Κεραμική 
κατώτερων στρωμάτων  
(τέλη Νεολιθικής – Πρώιμη 
Εποχή Χαλκού).

04 
Βόρειο τμήμα. Επιφάνεια 
χρήσης από τα τέλη  
της Νεολιθικής  
(Φωτογραφικό Αρχείο ΕΠΣ).

05 
Βόρειο τμήμα. Κεραμική:  
α. από τα τέλη της Νεολιθικής, 
β. Πρώιμης Εποχής Χαλκού,  
γ. Ύστερης Εποχής Χαλκού – 
Πρώιμης Εποχής Σιδήρου.



56 —  teyχοσ 1 46 Δεκέμβριος 2024

της Βουλγαρίας. Η επιφάνεια αυτή ανήκει στην αρχαιότερη 
φάση χρήσης του σπηλαίου.

Μια μεταγενέστερη επιφάνεια χρήσης, ίδιων χαρακτηριστι-
κών με την προηγούμενη, αποκαλύφθηκε μαζί με υπολείμ-
ματα εστίας στην ίδια περιοχή, κατά τη διάρκεια καθαρισμού 
έκτασης που είχε ερευνηθεί το 1972 από τη Χ. Κουκούλη–
Χρυσανθάκη (εικ. 6). Η ελάχιστη κεραμική που συλλέχθηκε 
τη χρονολογεί στην Πρώιμη Εποχή του Χαλκού (εικ. 5β).

Στο βόρειο τμήμα του σπηλαίου, τα στρώματα που ερευ-
νήθηκαν κάτω από το επιφανειακό περιείχαν κυρίως χειρο-
ποίητη αλλά και τροχήλατη λεπτή διακοσμημένη κεραμική, 
που παραπέμπει στους ύστατους προϊστορικούς και στους 
πρώιμους ιστορικούς χρόνους, μαζί με λίγα οστά ζώων και 
όστρεα. Με τα στρώματα αυτά σχετίζεται χωμάτινη επιφάνεια 
χρήσης που βρέθηκε εντελώς αποσπασματικά αλλά, όπως 
προκύπτει από την έρευνα του 1972, κάλυπτε σημαντικά με-
γαλύτερη έκταση. Στη χειροποίητη κεραμική (εικ. 5γ) το πιο 
χαρακτηριστικό σχήμα είναι η φιάλη με οριζόντιες διχαλωτές 
λαβές, συνήθης τύπος στη Μακεδονία της Ύστερης Εποχής 
του Χαλκού και της Πρώιμης Εποχής του Σιδήρου5. Στην ίδια 
περίοδο φαίνεται να εμπίπτουν και τα λιγοστά διακοσμημένα 
παραδείγματα αγγείων με πλαστική σχοινοειδή ή με εγχάρα-
κτη διακόσμηση6. Στη Θάσο η Ύστερη Εποχή του Χαλκού 
και η Πρώιμη του Σιδήρου αντιπροσωπεύονται σχεδόν απο-
κλειστικά από μία σειρά υπαίθριων θέσεων της ευρύτερης 
περιοχής του Θεολόγου, κυρίως στη νότια ενδοχώρα του νη-

σιού7. Η σχέση της απομακρυσμένης «Δρακότρυπας» με τις 
παραπάνω θέσεις, για τις οποίες έχει εκφραστεί στο παρελθόν 
το ενδεχόμενο ανάδυσης ενός «κεντρικού μορφώματος»8, 
είναι αντικείμενο προς διερεύνηση.

Ανακεφαλαιώνοντας, κατά τους προϊστορικούς χρόνους 
και από τα τέλη της Νεολιθικής το σπήλαιο χρησιμοποιήθη-
κε ως χώρος διαμονής, πιθανότατα προσωρινής, από μικρές 
πληθυσμιακά ομάδες. Τα ευρήματα παραπέμπουν σε χώρο 
καταρχήν συγκέντρωσης και εστίασης και δευτερευόντως 
αποθήκευσης, δραστηριότητες που τεκμαίρονται από την 
εκτεταμένη παρουσία οστεολογικού και μαλακολογικού υλι-
κού, τις καύσεις, τις εστίες και την κεραμική. Τον προσωρινό 
χαρακτήρα της εγκατάστασης υποδεικνύει, εκτός των άλλων, 
και η έλλειψη εργαλειακών συνόλων, ειδών καλλωπισμού ή 
οπλισμού, καθώς και αντικειμένων συμβολικού χαρακτήρα. 

Αργότερα, πιθανότατα από τον 7ο αιώνα π.Χ. σύμφωνα 
με τα αρχαιολογικά δεδομένα, στη «Δρακότρυπα» ιδρύθηκε 
ιερό. Σε διαταραγμένες επιχώσεις, μαζί με χειροποίητη κερα-
μική βρέθηκε και τροχήλατη κεραμική ποικίλων εργαστηρίων 
και χρονολογικών περιόδων. Η παρουσία παριανής– «μη-
λιακής» κεραμικής9 του 7ου αιώνα π.Χ. (εικ. 7α) οδηγεί στην 
υπόθεση ότι το ιερό ιδρύθηκε στο σπήλαιο σε μικρή χρονική 
απόσταση από την περίοδο αποικισμού του νησιού10. Στην 
κεραμική από τα στρώματα αυτά περιλαμβάνονται επίσης 
ψευδοχιακή κεραμική του Ρυθμού των Αιγάγρων, θασιακή, 
αττική και κορινθιακή, μικρή ποσότητα μελαμβαφούς κε-

06 
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Εποχής Χαλκού (Φωτογραφικό 
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ραμικής του 5ου και λίγα όστρακα ενσφράγιστων θασιακών 
αμφορέων του 4ου αιώνα π.Χ. (εικ. 7β).

Σημαντικά διαφορετική υπήρξε η ανασκαφική εικόνα 
στο πρανές που σχηματίζεται μπροστά από την είσοδο του 
σπηλαίου. Όπως ήδη αναφέρθηκε, η είσοδος του σπηλαίου 
βρίσκεται περίπου 1,20 μ. ψηλότερα από το δάπεδό του, μια 
υψομετρική διαφορά που γεφυρωνόταν με ένα σχετικά ομαλό 
πρανές, με ήπια κλίση. Η ανασκαφική έρευνα στη θέση αυτή 
αποκάλυψε μια κτιστή κλίμακα που οδηγούσε από την είσοδο 
της σπηλιάς στο χαμηλότερο επίπεδο του δαπέδου της (εικ. 
9). Η κλίμακα αυτή, που έχει πλάτος 2–2,40 μ. και μέγιστο 
μήκος 4,40 μ., δεν σώζεται ακέραιη. Έχει κατασκευαστεί με 
λίθους, αργούς και επεξεργασμένους. Οι αργοί λίθοι γεμίζουν 
τις βαθύνσεις του υποκείμενου βράχου και σχηματίζουν το 
υπόστρωμα πάνω στο οποίο τοποθετούνται οι πλακαροί λίθοι 
που αποτελούν την επιφάνεια χρήσης (εικ. 8). Ένας τοίχος, ο 
οποίος μάλιστα ποτέ δεν επιχώθηκε και ήταν πάντοτε υπέρ-
γειος και εμφανής, οριοθετεί το πρανές στο οποίο κατασκευ-
άστηκε η κλίμακα στη νότια πλευρά του (εικ. 10).

Το ερώτημα της χρονολόγησης της κλίμακας βρίσκει σαφή 
απάντηση στα στρωματογραφικά δεδομένα των επιχώσεων 
που την κάλυπταν. Το στρώμα πάνω από την κλίμακα, σε ένα 
τμήμα του, σφραγίζεται από ασβεστιτικό φλοιό. Η επίχωση 
αυτή έδωσε ευρήματα τα οποία στο σύνολό τους χρονολο-
γούνται στην Ύστερη Αρχαϊκή περίοδο, με εξαίρεση τρία 
μόνο όστρακα που χρονολογούνται κάπως πρωιμότερα, στο 

γ΄ τέταρτο του 6ου αιώνα π.Χ. Το συμπέρασμα, λοιπόν, πως 
η μέριμνα για την κλίμακα, κατά κάποιον τρόπο, «ατόνησε» 
κατά την Ύστερη Αρχαϊκή περίοδο είναι ασφαλές και επο-
μένως η περίοδος αυτή αποτελεί ένα terminus ante quem 
για την κατασκευή της. Η ίδια επίχωση, στις περιοχές που 
είχε διαταραχτεί, αφού στα σημεία αυτά είχε θραυστεί ο ασβε-
στιτικός φλοιός που την κάλυπτε, περιείχε κεραμική του β΄ 
μισού του 6ου και των αρχών του 5ου αιώνα π.Χ., αλλά και 
λίγα όστρακα πρωιμότερης κεραμικής, καθώς και ελάχιστα 
οψιμότερων περιόδων.

Η ποσοτική ανάλυση της κεραμικής από το στρώμα που 
συνδέεται με την εγκατάλειψη της κλίμακας δείχνει ότι κυ-
ριαρχούν τα συμποτικά αγγεία, που αποτελούν περισσότερο 
από το 20% του συνόλου της κεραμικής (εικ. 11), ενώ τα μι-
κρογραφικά αγγεία (αποκλειστικά κοτυλίσκες) αποτελούν 
περίπου το 10%. Άλλα σχήματα, κυρίως λεκανίδες και πι-
νάκια, αποτελούν το 11%. Η αδρή χρηστική κεραμική και η 
αδιάγνωστη αβαφής υπερβαίνουν το 50% του συνόλου. Είναι 
αξιοσημείωτο πως η σύνθεση της κεραμικής της αδιατάρα-
κτης επίχωσης, όσον αφορά τα σχήματα προέλευσής της, πα-
ρουσιάζει πολύ μεγάλη συνάφεια με αυτή της διαταραγμένης 
επίχωσης.

Τα ευρήματα κοροπλαστικής11 (εικ. 7γ) είναι περιορισμένα 
και αποτελούνται κυρίως από θραύσματα ειδωλίων ένθρονων 
και ιστάμενων ιματιοφόρων γυναικείων μορφών της Ύστερης 
Αρχαϊκής και της Πρώιμης Κλασικής περιόδου. Περιλαμβά-
νουν επιπλέον θραύσμα υστεροαρχαϊκής γυναικείας προτο-
μής, ένα ειδώλιο Πτα–Παταίκου12, καθώς και ένα κεφάλι πλα-
στικού αγγείου πιθήκου, ροδιακού εργαστηρίου13, των μέσων 
του 6ου αιώνα π.Χ. Τα ευρήματα αυτά, κατά τη συντριπτική 
πλειονότητά τους, βρέθηκαν γύρω από τον τοίχο που οριοθε-
τεί την κλίμακα στη νότια πλευρά της, μάλιστα αρκετά βρέθη-
καν μέσα σε χαλάσματα του τοίχου που είχε καταρρεύσει και 
επιδιορθωθεί σε ένα σημείο του. Είναι πολύ πιθανό, λοιπόν, 
πως ο τοίχος αυτός εξυπηρετούσε την απόθεση, μέρους του-
λάχιστον, των προσφορών του ιερού. Η κατασκευή του τοίχου 
χρονολογείται στο διάστημα ανάμεσα στο α΄ και το γ΄ τέταρτο 
του 6ου αιώνα π.Χ., όπως τεκμαίρεται από την κεραμική που 
βρέθηκε στα θεμέλια και στην τοιχοποιία του. Σύμφωνα με τα 
αρχαιολογικά δεδομένα, λοιπόν, πιθανότατα από τον 7ο αιώ-
να π.Χ. ιδρύθηκε ένα ιερό στην «Δρακότρυπα». Στα ύστερα 
αρχαϊκά χρόνια η μέριμνα για το ιερό αυτό ατόνησε, παρόλο 
που ο χώρος φαίνεται πως συνέχισε να χρησιμοποιείται και 
αργότερα, κατά τον 5ο αιώνα π.Χ., ενώ στη συνέχεια υπήρξαν 
μόνο κάποια σποραδικά επεισόδια προσωρινής χρήσης του 
σπηλαίου. Η παρουσία μικρογραφικών αγγείων και ειδωλίων 
τεκμηριώνει τη χρήση του σπηλαίου ως ιερού. Δεν έχει έρθει 
στο φως, όμως, κάποιο στοιχείο που να επιτρέπει την ταύτιση 
της λατρευόμενης θεότητας με βεβαιότητα.

Η κτιστή κλίμακα και ο κτιστός τοίχος της «Δρακότρυ-
πας» αποτελούν πολύ πρώιμα παραδείγματα αρχιτεκτονικών 
επεμβάσεων σε λατρευτικά σπήλαια ιστορικών χρόνων στον 
ελληνικό χώρο14. Η έρευνα έχει διαπιστώσει την απουσία 
σημαντικών επεμβάσεων μέχρι τον 4ο αιώνα π.Χ. στη δια-
μόρφωση των σπηλαίων, τα οποία παραμένουν αντιληπτά 
κυρίως ως φυσικοί χώροι15. Υπάρχουν βέβαια κάποιες μικρο-
επεμβάσεις, κυρίως η λάξευση λίγων βαθμίδων πρόσβασης 
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Κάτοψη κτιστής κλίμακας  
(σχ.: Χρ. Σιδηράτου).

09 
Κτιστή κλίμακα. Άποψη από ΝΔ 
(Φωτογραφικό Αρχείο ΕΠΣ).

10 
Ο αρχαϊκός τοίχος  
(Φωτογραφικό Αρχείο ΕΠΣ).
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